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В докладе представлены последние результаты численного исследования нелинейных волновых процессов, которые сопровождают и определяют существование волн детонации в горючей газовой смеси. Учет конечной скорости трансформации химической энергии в тепловую и кинетическую позволяет смоделировать известные экспериментальные данные по критическим условиям формирования самоподдерживающегося режима распространения волны детонации и по многомерной волновой структуре течения за лидирующем скачком уплотнения. Ввиду сложности многомерной системы нестационарных уравнений газовой динамики многокомпонентной реагирующей смеси, даже без учета эффектов переноса, исследовать начально-краевые задачи, представляющие какой-либо научный или практичечкий интерес, возможно лишь численными методами. Среди проблем, обсуждаются задачи:

 о трансформации ударной волны в детонационную в профилированном осесимметричном канале за счет взаимодействия ударных волн, формирующихся при отражениях от стенок канала и от оси симметрии;
о формировании неизвестного ранее нестационарного периодического режима распространения слоистой детонации в неоднородной покоящейся или движущейся со сверхзвуковой скоростью горючей смеси;
об инициировании детонации тороидальным электрическим разрядом, формирующем сходящийся к оси симметрии скачок уплотнения, отражение которого от оси имеет аномальный характер, связанный с образованием продольной высокоскоростной струи, индуцирующей коническую ударную волну.
Для проведения расчетов использовался разработанный авторами оригинальный вычислительный комплекс, позволяющий решать широкий круг задач газовой динамики.
Исследования проводились совместно с В.А. Левиным, И.С. Мануйловичем (НИИ механики МГУ), И.В. Семеновым, П.С. Уткиным (Институт автоматизации проектирования РАН).
